Методичні рекомендації щодо викладання курсів за вибором і факультативів

 з української мови та літератури

( відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 01.06.2012 №1/9-426)

У старшій школі дуже важливо врахувати нахили, здібності учнів і створювати умови для навчання за обраним профілем. Здійснюється така підготовка в загальноосвітніх навчальних закладах у формі реалізації курсів за вибором і факультативів, поглибленого вивчення української мови та літератури, на диференційованій основі.

Курси за вибором у старших класах мають забезпечити індивідуальні інтереси кожного учня: поглиблене та розширене вивчення профільних предметів, формування індивідуальної освітньої траєкторії школярів, орієнтація на усвідомлений та відповідальний вибір майбутньої професії. Зазначені курси сприяють одержанню старшокласниками чітких уявлень про свою майбутню професію, що так чи інакше має бути пов’язана з філологією (учитель-словесник, журналіст, редактор, коректор, перекладач, фольклорист, науковець філологічної спеціалізації тощо), а також дають змогу виробити особистісні риси та фахові навички.

 Водночас, вони можуть сприяти вивченню непрофільних предметів і бути зорієнтовані на певний вид діяльності поза профілем навчання. 

Важливим є організаційний аспект щодо використання програм курсів за вибором або факультативів. 

Факультативи розраховані на 9-17 годин опрацювання. Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 № 128 «Про затвердження Нормативів наповнюваності груп дошкільних навчальних закладів (ясел-садків) компенсуючого типу, класів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів), груп подовженого дня і виховних груп загальноосвітніх навчальних закладів усіх типів та Порядку поділу класів на групи при вивченні окремих предметів у загальноосвітніх навчальних закладах» мінімальна наповнюваність груп при проведенні факультативних занять у загальноосвітніх навчальних закладах міської місцевості становить 8 учнів, сільської місцевості – 4 учні. 

Програма курсу за вибором розрахована на 35 годин (одна година на тиждень), ці заняття є обов’язковими для відвідування учнями, які обрали цей курс, від початку навчального року до завершення. Робота учнів у кінці навчального року має бути оцінена.        

Однак, ураховуючи, що організація профільного навчання має свої особливості, що спричинені об’єктивними та суб’єктивними причинами, можливим є узгодження програми з реальною ситуацією. Так, учитель має право скоригувати кількість годин і ущільнити матеріал до 17 годин на рік або навпаки – факультативний курс може бути використаний як курс за вибором. Кількість годин на вивчення кожної теми, збільшення навчального матеріалу має бути скоригованим у календарно-тематичному плануванні. Скоригована програма має бути погоджена на засіданні методичного об’єднання загальноосвітнього навчального закладу і затверджена керівником цього навчального закладу. У пояснювальній записці до програми необхідно зазначити, на основі якої програми курсу за вибором або факультативу (повна назва, авторство), відповідно до якого посібника, схваленого Міністерством освіти і науки України, розроблено скоригований варіант. 

Програми курсів за вибором і факультативів, схвалених Міністерством освіти і науки України, уміщено в збірниках: 

Збірник курсів за вибором і факультативів з української мови / За загальною редакцією Таранік-Ткачук К.В. – К.: Грамота, 2011. 

Збірник курсів за вибором і факультативів з української літератури / За загальною редакцією Таранік-Ткачук К.В. – К.: Грамота, 2011. 

Звертаємо особливу увагу, що відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 01.09.2009 № 806 «Про використання навчально- методичної літератури в загальноосвітніх навчальних закладах» загальноосвітні навчальні заклади мають право використовувати в організації навчально-виховного процесу лише навчальні програми, підручники та навчально-методичні посібники, що мають відповідний гриф Міністерства освіти і науки України, схвалення відповідною комісією Науково-методичної ради з питань освіти Міністерства. 

Навчально-методична література, яка має гриф Міністерства освіти і науки України і схвалена до використання в загальноосвітніх навчальних закладах, щорічно зазначається в Переліку програм, підручників і навчально- методичних посібників, рекомендованих для використання в загальноосвітніх навчальних закладах з навчанням українською мовою для основної і старшої школи й друкуються в «Інформаційному збірнику» Міністерства освіти і науки України.
